

聖母始胎無染原罪瞻禮一百五十周年慶日

教宗主持特別彌撒聖祭，帶領信友頌念三鐘經，向聖母態像致敬，把羅馬和全世界託付給聖母保佑

2004年12月15日

梵蒂岡電臺訊，2004年12月9日

昨天，十二月八日，是聖母始胎無染原罪瞻禮，也是庇護九世教宗宣佈聖母始胎無染原罪為普世教會當信的道

理一百五十周年紀念日。這天上午，教宗若望保祿二世特別在梵蒂岡聖伯多祿大殿主持隆重的慶典彌撒，以資慶祝，彌撒由羅馬代理主教魯伊尼樞機主祭，其他幾位樞機主教共祭。這一天也是梵蒂岡和義大利國定假日，所以中午時分，有無數的信友冒雨聚集到聖伯多祿廣場，同教宗一起頌念讚美聖母的三鐘經，並聆聽他的節日講話。我們知道義大利全國人民特別孝敬聖母，對聖母無染原罪瞻禮節慶尤其重視。這天下午，羅馬雖然下雨，教宗仍然按照往年慣例前往羅馬市中心的西班牙廣場，在夾道歡迎的羅馬市民和市政當局的陪伴下，向豎立在那裏的聖母無染原罪態像獻花致敬。

在上午的彌撒大典中，教宗講道說：“今天的禮儀告訴我們聖母始胎無染原罪的奧跡是多麼的偉大！這個奧跡不斷的吸引信友默觀，並啟發神學家反省思考。...路加福音希臘原文記載，天使以‘滿被聖寵者’的名號

稱呼童貞瑪利亞，這是天主從無始之始就已經確定，並借著祂的使者的口傳達給瑪利亞的尊榮”。

教宗又說：“聖保祿宗徒在厄弗所書中讚美天主，因為天主在基督內，以各種屬神的祝福，祝福了我們。而對瑪利亞，天主更是在萬有之初便以何等特殊的祝福對待了她！瑪利亞的確是眾女人中最受讚美的！天主在創造萬有之前，便已經在基督內揀選了瑪利亞，使她在天主聖愛面前成為聖潔無暇的，並預定她作為基督救贖工程的初果。...因此，無染原罪的聖母瑪利亞乃是芸芸眾生因著‘羔羊的血’戰勝撒旦的希望的標記。...也因為如此，無染原罪的聖母總是率先帶領天主的子民，走向奔往天國的信仰道路上”。

八日中午，教宗從他的宗座大樓書房窗口帶領眾多信友頌念三鍾經時，向他們說：“一百五十年前，一八五四年十二月八日，真福庇護九世教宗

宣佈童貞瑪利亞始胎無染原罪的信理。瑪利亞有幸不沾染原罪，意味著她是她的聖子耶穌基督所救贖的第一人。她所反映出來的她的聖子的卓越美麗，為每個信友乃是天主的恩寵戰勝罪惡和死亡的保證”。

教宗指出：“始胎無染原罪的聖母是任何時代的人類的燈塔，在這西元三千年代之初，她引導我們信賴天主，寄望天主所賜的救恩和永生。她尤其引導教會展開新福傳的步伐。今天下午在西班牙廣場向童貞瑪利亞致敬的傳統儀式中，我將把羅馬城和整個世界託付給降生為人的聖言的無染原罪的母親”。

接著，教宗提到七日晚間發生在伊拉克摩蘇爾的事件，他說：“一座天主教亞美尼亞禮節聖堂和加色丁禮節的總主教公署被炸毀。我向遭行兇破壞事件所震驚的教友們表達我內心的關懷臨近，我也祈求上主因著無染原罪

聖母的轉禱，使可愛的伊拉克人民早日看到修和與和平的日子的來到”。

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
sheng-mu-shi-tai-wu-ran-yuan-zui-
zhan-li-bai-wu-shi-zhou-nian-qing-ri/](https://opusdei.org/zht/article/sheng-mu-shi-tai-wu-ran-yuan-zui-zhan-li-bai-wu-shi-zhou-nian-qing-ri/)
(2025年12月22日)